

МУЖЕСТВО ГЕНЕРАЛА

В связи с присуждением Нобелевской премии М. А. Шолохову корреспонденты «Правды» встретились с писателем,

В беседе с ними Михаил Александрович сообщил, что он закончил первую книгу романа «Они сражались за Родину» и что в ней описан приезд к Николаю Стрельцову его брата-генерала, прототипом которого послужил генерал-лейтенант М. Ф. Лукин.

Имя старого коммуниста, честного воина и смелого патриота не раз появлялось на страницах газет и журналов Армении. М. Ф. Лукин был тесно связан с армянскими коммунистами. Вот что он писал в своих воспоминаниях:

«В период Великой Отечественной войны в Германии, в Вустрау, немецкие фашисты путем провокаций, голода и репрессий заставляли советских военнопленных дать подписку в верности Германии.

Мне стало известно, что группа армян военнопленных отказалась дать такую подписку. Вскоре от врача Аветика Устяна я узнал, что среди них есть много людей, которые ведут антифашистскую работу среди военнопленных, вселяя в них веру в победу нашей армии.

Во главе этой группы были коммунисты Саркисян Геворк Васильевич и Погосян Айказ Саркисович. Я просил Устяна устроить мне встречу с ними. Встреча состоялась и мы договорились, что они будут получать от меня указания и действовать от имени советского генерала.

До моей высылки из лагеря

Вустрау с тов. Саркисяном Геворком я встречался несколько раз. Со мной, кроме него, поддерживали связь гг. Погосян Айказ и Устян Аветик».

Во время Великой Отечественной войны генерал М. Ф. Лукин командовал 19-й армией. Под Москвой получил тяжелое ранение и в бессознательном состоянии был пленен немецкими фашистами. Враги вылечили генерала и путем всевозможных провокаций хотели заставить служить командующим предательской РОА. Но у них ничего не вышло.

Мне вспоминается такой эпизод. Ежедневно с 7 до 19 часов в лагере велась по радио лживая фашистская пропаганда на русском языке. Каждую такую передачу мы встречали свистом, хохотом. Как-то утром около барака в ожидании сводки стоял генерал М. Ф. Лукин. Стоял на одной единственной ноге, опираясь на палку одной единственной рукой. Одежда изношенная, но чистая, опрятная. Взгляд строгий, сосредоточенный. Радио сообщало, что от огня двух эсесовских солдат бежал в панике советский батальон. Генерал нагнулся, поднял камень и проговорив: «Врет фашистская сволочь, Красная Армия наступает, она победит», бросил в репродуктор.

Прибежал комендант лагеря оберштурмфюрер СС Френцель. Набросился на генерала. А тот стоял, как и раньше, гордо, величаво.

Г. САРКИСЯН,
бывший воентехник 1-го ранга, член КПСС, пенсионер.